

M.-Х.У. АЛСАБЕКОВ

## ОБРАЗ ПЕРВОГО ИСЛАМСКОГО ХАЛИФА АБУ БАКРА (ДА БУДЕТ ДОВОЛЕН ИМ АЛЛАХ!) В КАЗАХСКОМ ФОЛЬКЛОРЕ

На основе реальных исторических событий о победных шествиях и походах наместников Пророка Мухаммада (Да благословит его Аллах и приветствует!) на земле построены сюжеты ставших популярными в народной среде религиозных сказаний, прославляющие распространение ислама в Аравии, Передней и Средней Азии. Сочинения, разнообразные как в жанровом, так и типологическом отношении, имели хождение среди казахов как в виде рукописей (письменно-авторские (печатные), они имели также и устное распространение.

Главными героями широко известных в мусульманском мире историко-религиозных сказаний являются исторические лица – четыре халифа: *Абу Бакр*, *“Омар*, *“Осман* и *“Али (Да будет доволен ими Аллах!).* Каждому из указанных халифов в казахской фольклорной традиции отведено заметное место. Они связаны, прежде всего, с темой победоносного утверждения ислама на новых территориях. Священный Коран, и это – аксиома, выступает против агрессии, нападения и войн, – Священный Коран проповедует мир как единственную возможность решать проблемы и трудности. Существующее понятие джихад в догматике исламской религии означает лишь священную борьбу за установление ислама. Когда ислам проходил становление, то под этим словом понималась борьба в защиту ислама и его распространение.

По *фикаху*, которое означает буквально «понимание», объектом «понимания» чаще всего является речь, прежде всего речь Пророка (Да благословит его Аллах и приветствует!) [1]. *Фикх*, следовательно, означает «понимание того, что было ниспослано Всевышнем Аллахом через Его посланника (Да благословит его Аллах и приветствует!)» [2]. Более узкий смысл слова *фиках* может быть понят из айата 9:122, где говорится о терпеливых попытках достичь понимания многих обязанностей, возложенных на каждого мусульманина Всевышнем Аллахом в Его откровении, запечатленном в Священном Коране. Одной из самых важных обязанностей современни-

ков Пророка Мухаммада (Да благословит его Аллах и приветствует!), согласившихся совершить с ним *хиджру*, было участие в войнах.

«Не следует в военные походы выступать верующим всем до единого. От каждого отряда часть должны остаться позади, дабы усердием своим достичь глубокого понимания веры, и тогда, на обратном пути, своим племенам они смогут разъяснить многие вопросы».

Когда Пророк (Да благословит его Аллах и приветствует!) входил впервые в какой-нибудь город, подчиняя его себе, Он обычно повторял такие слова: «*О Аллах, Господь небес и того, что они покрывают тенью, Господь земли и того, что она растит, Господь шайтанов и тех, кого они вводят в заблуждение, Господь ветров и того, что они сеют, мы просим у Тебя блага для этого города, и его жителей, и того хорошего, что есть в нем. Вперед, во имя Господа!*». Изучающие жизнь Пророка (Да благословит его Аллах и приветствует!), вероятно, удивятся многочисленности его военных подвигов, но следует сразу отметить, в современном понимании это были не такие крупные военные битвы, а немногочисленные в несколько десятков, иногда до нескольких сотен человек, столкновения и вооружением служили камни и дубинки, которые не могли нанести существенного ущерба противникам, а смертельные исходы среди воюющих были весьма редки. Главными противниками Пророка Мухаммада (Да благословит его Аллах и приветствует!) были язычники-курайшиты, но и бедуины аравийской пустыни и иудеи представляли не меньшую опасность. Немногочисленные племена иудеев, проживавших в Лучезарной Медине, провоцировали столкновения между арабскими племенами и одновременно враждовали между собой. Когда Пророк Мухаммад (Да благословит его Аллах и приветствует!) основал свое государство в Лучезарной Медине, иудеи принялись разжигать вражду и ненависть между Мухаммадом (Да благословит его Аллах и приветствует!) и его противниками из числа арабов. Заключив с Про-

роком (Да благословит его Аллах и приветствует!) соглашение *Сахифат аль-Мадина*, они, тем не менее, отказались признать его. Когда Пророк (Да благословит его Аллах и приветствует!) позволил им покинуть Лучезарную Медину, они основали свои поселения на севере Аравии, в Хайбаре, Умм аль-Кура, Фадаке и других поселениях. Оттуда они продолжали подстрекать к войне против Пророка (Да благословит его Аллах и приветствует!) и мусульман в Лучезарной Медине. Попытки мусульман добиться объединения с иудеями против мекканских язычников потерпели неудачу. Более того, иудеи севера полностью перешли на сторону курайшитов и бедуинов пустыни и сказали тем, что их древняя арабская религия поклонения идолам лучше, чем ислам. Пророк (Да благословит его Аллах и приветствует!) не мог оставить такую враждебность без внимания, и сколько бы он не желал добиться союза с иудеями, был вынужден бороться с ними, хотя иудеям следовало бы просто заключить союз с Пророком (Да благословит его Аллах и приветствует!), поскольку последний признавал, и об этом сказано в Священном Коране. Однако события развивались по-другому, и их последствия были неблагоприятны для обеих великих религиозных традиций. Особенно плачевными эти последствия оказались для иудеев Аравии. Поскольку иудеи представляли серьезную опасность возникшему в Лучезарной Медине мусульманскому государству, Пророк (Да благословит его Аллах и приветствует!) пришлось направить свои военные силы на оплот иудеев в Хайбаре, к северу от Лучезарной Медины.

Тема распространения ислама в казахском фольклоре развивается в двух направлениях: 1. реальные исторические личности, прославившиеся на поприще распространения ислама и, 2. вымышленные, фантастические герои, сражавшиеся в защиту ислама.

В данной части мы представляем казахские религиозные дастаны, посвященные историческим личностям из истории ислама.

Образ выдающегося сподвижника Пророка Мухаммада (Да благословит его Аллах и приветствует!) и его первого халифа Абу Бакра (9 июня 572 г. – 23 августа 634 г.), да будет доволен им Аллах! отражен в казахской поэме Мырза Юсупа Нурымуглы: «Бала Абу-Бекэр», изданного Ф. Гайнутдиновым в Оренбурге в издательстве “Дін вә мағишат”, 1907. – 30 с.

Абу Бакр (Да будет доволен им Аллах!) является первым праведным (рашидун) халифом Арабского халифата – наместником Пророка Мухаммада (Да благословит его Аллах и приветствует!) на земле. Его халифатство продолжалось с 632 года по 634 год. Абу Бакр (Да будет доволен им Аллах!) был богатым мекканским купцом и одним из первых, кто примкнул к Пророку (Да благословит его Аллах и приветствует!) и кто поверил в его посланничество. Абу Бакр (Да будет доволен им Аллах!) сопровождал Пророка Мухаммада (Да благословит его Аллах и приветствует!) во время хиджры и скрывался с ним в пещере в окрестностях Священной Мекки от преследователей-мекканцев. Он стал близким родственником Пророка, (Да благословит его Аллах и приветствует!) выдав за него свою дочь ‘Аишу (Да будет доволен ею Аллах!). За год до своей кончины Пророк (Да благословит его Аллах и приветствует!) поручил Абу Бакру (Да будет доволен им Аллах!) возглавить хадж – паломничество мусульман в Священную Мекку, а за несколько месяцев до своей кончины поручил ответственное дело – руководить молитвами в мечети Лучезарной Медины.

Несмотря на свой преклонный возраст, Абу Бакр (Да будет доволен им Аллах!) сопровождал Пророка (Да благословит его Аллах и приветствует!) во всех его походах и поездках по Аравии. Когда пришло время возглавить мусульманскую общину в Аравии, то Абу Бакр (Да будет доволен им Аллах!), хотя и отказывался вначале от этого, но после избрания халифом активно взялся за дело. Он продолжил распространять ислам в Аравии, начал великие арабские завоевания и захват Сирии и Ирана [3]. Абу Бакр (Да будет доволен им Аллах!) покорил юг Месопотамии (Ирака), взял столицу Лахмидского княжества город Хиру и сделал ее аванпостом наступления против всего Сасанидского Ирана.

В 633 году Абу Бакр (Да будет доволен им Аллах!) направил часть арабских войск из Ирана в Сирию для усиления арабских армий там [4]. К этому времени в Сирии находилось несколько арабских армий: одна из них разбила византийские войска у деревни Дасин в районе Газы в Палестине; вторая армия, около 3 тысяч человек, во главе с Амром ибн аль-‘Асом (Да будет доволен им Аллах!) вела бои в Центральной Сирии. К этим армиям присоединились арабские войска, которые вместе составили армию в

24 тысячи человеке. Во главе их стояли: Халид ибн аль-Валид (Да будет доволен им Аллах!) – главнокомандующий всех арабских армий; Амир ибн аль-‘Ас; Шархбил ибн Хасан; Язид ибн Абу Суфьян (Да будет доволен ими Аллах!).

Абу Бакр (Да будет доволен им Аллах!) во время своего правления распорядился о составлении первого списка текстов Священного Корана. Он поручил Зайду ибн Сабиту (Да будет доволен им Аллах!) – приемному сыну Пророка (Да благословит его Аллах и приветствует!) собрать вместе все тексты Священного Корана и сказал: «**Ты, Зайд, умный молодой человек, и мы в тебе не сомневаемся**» [5]. Абу Бакр (Да будет доволен им Аллах!) серьезно и много думал о том, кто станет халифом после его смерти, и предложил кандидатуру “Умара ибн аль-Хаттаба (Да будет доволен им Аллах!). Многие поддержали его кандидатуру [6]. Мусульманские источники рисуют Абу Бакра (Да будет доволен им Аллах!) мягким человеком, лишенным властолюбия. Большинство мухаджиров во главе с “Умаром призвали всех присягнуть Абу Бакру (Да будет доволен им Аллах!) как заместителю (халифа) Мухаммада (Да благословит его Аллах и приветствует!), но ансары, собравшиеся под навесом бану са’ида (из племени хазрадж), потребовали избрать халифа из их среды. Абу Бакр (Да будет доволен им Аллах!) отказывался стать заместителем Мухаммада (Да благословит его Аллах и приветствует!), предлагая кандидатуры “Умара и Абу ‘Убайды (Да будет доволен ими Аллах!). Тогда ансары из племени аус, опасаясь возвышения своих соперников из племени хазрадж, согласились присягнуть Абу Бакру (Да будет доволен ими Аллах!), и это решило исход дела.

В течение первого года своего правления Абу Бакру (Да будет доволен им Аллах!) пришлось вновь заниматься обращением в ислам племен почти всей Аравии, отпавших после кончины Мухаммада (Да благословит его Аллах и приветствует!). При этом он проявил бескомпромиссность по отношению к отступникам. Возглавляя мусульманскую общину, Абу Бакр (Да будет доволен им Аллах!) вел очень скромный образ жизни, всячески подчеркивал, что является исполнителем заветов Посланника Аллаха Мухаммада (Да благословит его Аллах и приветствует!), не вносящим ничего нового [7].

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Бертон Дж. Мусульманское предание: введение в хадисоведение. М.СПБ., 2006. с. 18.
2. Бертон Дж. Мусульманское предание: введение в хадисоведение. М.СПБ., 2006. – с. 19.
3. Ирак в Истории. Багдад, 1893. с. 315-318 (на арабском языке).
4. Abdul Halim G.H. Islamic expeditions outside Arabia during Abu Bakr. Malasia, 1984. p. 9-10.
5. J. Ad-Din As-Suyuti. The History of the Khalifas, who took the Right Way. London. 1995. p. 67.
6. Там же, с. 72-73.
7. Ибн Са’д. Табакат, 3. 119-152, 202.

#### Резюме

Мақалада Мұхаммед пайғамбар (с.ғ.с.) көрнекті ізбасар серіктесі, бірінші халиф Әбу Бәкір образының қазақ фольклорындағы алатын орны қарастырылған.

#### Summary

The article deals with the history of existence in the Kazakh folklore image of outstanding Companion of the Prophet Muhammad (blessing of Allah and welcomed), his first Caliph Abu Bakr.